ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

1. Resolver las siguientes ecuaciones:
a) senx=tgx

b) 6.cos? g +cosx +1=0

C) 2:sen X +2.cosX =~/2
d) cos 2x =sen x

e) senx-cosx=0

f) cos 2x = 2:sen2x

g) 2-sen + 3.cosx =0

h) senx--/3[@osx =0

i) cos2x+1=cosX

j) cos2x +sen x = 4-sen2x
K) 2cosx +3-cosx=2

) cos2x—3sen2x=0

m) sen2x — 3-sen X-cos X + 2:c0s2X = 0
n) tg2x=-tagx

0) Sen?X —cosX = %

p) tgx[Secx = J2

r) 2tgx-3-ctgx-1=0

s) 3-cosx=2:secXx—-5

t) cos 2x =5 - 6-c0s3X

U) cosec O-sec 0-cos2 0 +tg o = ctg O
V) 2:senx+ 1 =cosec X

W) secx+tgx=2

13
X) Senx +cosecx = o

y) €0s 2X = sen X

Z) tgx+3=41g

aa) cos X —2-senx-cos X =0
bb)

cC) 2:c0os?X + 4-sen2x = 3
dd) sec x +4.cosx=5



ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

1) Resolver las siguientes ecuaciones:
a) senx = 1gx

Solucién.
senx
senx =
cos X
senx =0
senx-cosx =senx : senx-cosx—senx=0: senx-(cosx—1)=0:
cosx—1=0
Casos:
i) Si senx=0=x=0;x =7 =180° son soluciones de la ecuacion.
ii) Si senx #0 = cosx =1= x =0 es latinica solucion de la ecuacion, que implicaria

ademas senx = 0, luego no puede ser.

b) 6c052(§J+cosx+l =0

Solucion.

cosx +1

6c0s2(%)+cosx+l=6 +cosx+1=0

3cosx+3+cosx+1=0
4cosx+4=0
cosx =—1=x =n+2nk =180°+360° k

¢) 2senx+2cosx = \/5

Solucion.
2senx + 2Cos X = x/E

2
Senx +cos X = -

elevando al cuadrado y desarrollando

2

1
(senx+cos x) = sen?x +cos” X + 2senx cos X = 2

1
2
teniendo en cuenta que sen’x + cos’x = 1, y despejando
1
2senx cos X = ——
2
mediante la definicion de angulo doble
1
sen(2x) =——
2
teniendo en cuenta los dngulos asociados

dr = %—H +2mk=210°+380k = x = '{_2:'? + i = 105°+120% &

‘b 2r = LT 4 amk = 33004360k = x = LT 4 ;i = 165°+130%

f 12



d) cos(2x)= senx

Solucion.

cos(2x) = senx

por la definicidn de coseno del dngulo doble

0052 x—senzx = senx

. ., . 2 .7 2
teniendo en cuenta la ecuacion fundamental se despeja el cos™x en funcion del sen™x

(1 — senzx)— sen’x = senx

ordenando se obtiene una ecuacion de segundo grado en funcién del sen x

—lim_—1i3, senx:%
4 4 senx = —1

2sen’x +senx —1 =0 = senx =

Teniendo en cuenta los angulos asociados

! x:6£+2ﬂ.ﬁ: = 30°+360 &
qp senx=j=‘-
"‘“‘ "

?” + 2wk = 150°+360k
_3n

senx=-1=rx= 5t 2k = 2707 +360 k&

e) senx—cosx=0

Solucion.

senx —cosx =0

S€nX = COS X

dividiendo ambos miembros de la igualdad por cos x

tgx =1

Teniendo en cuenta los angulos asociados

x =%+ Ik = 45°+360 k
fgr=1=
x ={T“+ Mk = 235°+360

f) cos(2x) = ZSen(Zx)

Solucion.

cos(2x) = 2sen(2x)

dividiendo toda la ecuacion por 2cos(2x)

ax = .::rctczv[l—]
2

Dx = 0148 n+ 2k =26°33 54+ 360k = r = 0,07dn+ 2k =13716"57"+360 k

2x = 1)48n + 2k = 206933 547+ 360k = x = 1074n+ 2wk = 103°16°57 "+ 360 &



g) 2sen’x+3cosx =0
Solucion.

Se transforma en una ecuacion de segundo grado en funcién del cos x

2sen’x +3cosx =0

2(1—0052 x)+3005 x=0

1
4 4

COSX =—
2

+9+16 345 | COSx=2
2c052x—3cosx—2:0:cosx=3 o+ = :{ -

cosx = 2 no tiene sentido ya que el coseno estd acotado en [-1, 1]

[

7= 2L 2mk = 120°+360%

I
1=

x 7“+zmc = 2407 +360k

h) senx —~3 cosx =0

Solucidn.
Se transforma a tg x

senx —+3 cosx =0

+COS X senx \/3
senx = /3 cos X > =

COS X COS X

tgx=\/§

x =L+ 2k = 6074360 k
fgx=\|"§:>
x =4?“+ 2k = 240+ 360 &

i) cos(2x)+l = COoSX
Solucion.

Se transforma en una ecuacion de segundo grado en funcién del cos x

cos(2x)+1=cos x

cos? x —sen’x+1=cosx

cos? x—(l—cos2 x)+1:cosx
2cos? X =COSX; 2cos? x—cosx =0

x =0=360°k =21k
cosx=0=> :37c

cosx-(2cosx—1):0: X 7+2nk:270 +360°k

2cosx—1:03cosx:%

x = % + 3k = 60943605k
x= 53—” + 2k = 300°+360%k




j) cos(2x)+ senx = Sen(3x)

Solucion.

Aplicando transformaciones de sumas en producto se obtiene una ecuacion equivalente.
cos(2x)+senx = sen(3x)

cos(Zx) =sen(3x)—senx

cos(2x)=2 cos[ 3X2+ X j -sen 3X2_ x

cos(2x) =2co0s2x-senx
cos(2x)— 2cos2x-senx =0

cos(2x)- (1-2sen x)=0: { cos(2x)=0
1-2senx =0

cosx=0:x=§+nk=90°+l80°k

SENE =

x= %ﬂ + 2 = 150°+360k

- = 200
q, x =+ 2mk =30°+360k
[ =}l 8

k) 2cos’x+3cosx =2
Solucién.

2cos? x+3cosx =2

2c0s? x+3cosx—2=0

a4 a4 cosx:—ZeE[—l,l] no tiene sentido
oS X = 3£49+16 _ —3%5

: 1
4 4 COSX =—

r= % + 27k = G0°+360%
an

XSS 2k =300°+360 &

1) cos> x —3sen’x =0
Solucion.

cos® x —3sen’x = 0

2 2 3c0s? x 3sen’x cos? x
cos” x =3sen“x =

2. 2
3cos”x  3cos” x

tg%{z%:tgx:i\/g

A [ = %qm = 30°+360°k
tgx=—3
3
= T;j—“ * i = 210°+360° K
b %= fj“ + 2k = 150°+360°k
tgx=-—=—-
i % =11?“+2m=330°+350°k

m) sen’x —3senxcosx+2cos’x =0



Solucién.
Se transforma en una ecuacion de segundo grado dividiendo todos los términos de la ecuacion
por cos’x.

2 2
sen“x —3senxcosx+2cos“x =0

2 2
sen“x  3senxcosX 2Cos” X

0
COS2 X (.‘aOS2 X C052 X
2
5 —(=3)£4/(=3) -41-2 341
te“x—-3tgx+2=0 : tgx= =
g g g o .
/ x = T8 4 ok = 63026 58 4360k
tgx =2 = [

=
_/ x = 28 + 27k = 210°+360°k

X =%+ Imk = 45°+360 k
=

tgx =2 =
x=%“+2??k= 225°4360 ke

n) tg(2x) = —tgx

Solucién.
Se transforma la igualdad en funcion de sen X y cos X.
tg(2x) =—tgx
sen(2x) _senX
COS(ZX) ~ cosx
2senxcosx  senx
cos’x—sen’x  COSX

2 2
2sen X - €c0S” X = —Sen X - oS~ X +sen3x

sen’x —3sen x-cos’ x =0
sen3x—3senx-(1—sen2x): 0
4sen’x —3senx =0
senx=0:x=0=7nk =180k

' 2. _a)_n- +
X" X (4sen x 3) 0: 4sen’x —3=0:senx =+ 3=£
4 2
H o o
w=I + 2mk = 60°+360%
3
senx=% 2
_ H _ {=] {=]
x=4F + 2k = 120°+360°%
// \ x =48 + 2k = 240°+360°%
_ A3
sen X =— - =
¥ = 53—“ + 2k = 3E0P+300%K




1
2 2
0) Sen"x—Ccos x=—
Solucion.
Teniendo en cuenta la definicion de coseno del angulo doble, se transforma la expresion

1
sen’x —cos” X = —

—cos(2x)=

cos(Zx) =-

“- 2x= 2L+ 2 = 10°4360°% == x= Lo =607+ 180°%
n:n:ns Ex
VA' 2x= 45+ 2k =240+ 360°k — x = 25 4k < 120°4180°K

p) tgx-secx = V2

Solucion.
tgxsecx = \/5
senx 1 J—
. =4/2
COSX COSX
senx \/E
1—sen’x

\/Esenzx +senx —\/5 =0

Ecuacion de segundo grado en funcion de sen x

_ 2 A2
_—lim=—1+3: Senx_T__

2

senx = ——= \/_e[ 1,1]= No valida
R

=§ + 27k = 45°+360%k

=§_1—“ + 27k = 135%+ 360k
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r) 2tgx—3cotgx—1=0
Solucion.
2tg x —3cotgx—1=0
1
2tgx —-3———-1=0
tgx

Multiplicando la igualdad por tg x, se transforma en una ecuacion de segundo grado en funcion de tg x
Ztgzx—tgx—S =0
141424 th:%

tgx=—— "
4 tgx=-1

= x = A g = 56713357+ 180°k

tgx =-1 x = 384 g =135+ 130%k

s) 3cosx =2secx—5

Solucion.
3cosx =2secx—5

Multiplicando toda la ecuacion por cos x se obtiene una ecuacion de segundo grado
3cos’ x+5cosx—2 =0

—-5+4/25+24 cosx:%

COSX = ——
6 cosx=-2¢ [— 1, 1] = No valida

: ot 3911: _ ol 1] o
d- x 2 g5+ 2k = 70°31 44" +360%
cOs¥ = —%
V" x2 I amic - 289°28' 16" +360°k
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t) cos(2x)=5—-6cos’ x

Solucion.
cos(2x)=5—-6cos” x
cos? x —sen’x =5-6c¢o0s? x
cos? x—(l—cos2 )():5—60052 X
8cos’ x =4

2 2
cos x-—:>cosx:i—

iy o o
x=<i+ Ak = 45743007
] ‘A 4
4 7n o o
‘w X=T+2??k=315 +360%

5 34—” + 2k =135°+360%%

=§1—“+2m«: =225°+ 0%

u) coseca-seca-cos o +1ga =cotga
Solucion.

COS €C X - SeC X - COS X +tg X = cotg X
1 1

s€n X COSX

-cos? X+tgx =cotgx

COS X

+1g X = cotg X
sen X

cotg X +tg X = cotg x
tgx=0=>x=0=180k = nk
V) 2senx+1=cosecx
Solucidn.

2sen X +1 = cosec x

1
sen x

2senx+1=
2sen’x +senx—1=0

N T I )

4

senx =

senx=-1=>x= %E+ 2nk =270°+360° k

=28+ 27k = 150°+360k

qp x= &+ 2 = 3004360k
senx =1 [l =}l 6



W) secx +1gx =2

Solucion.
secx+tgx =2
1 N senx 5
COSX COSX
1
+senx _5
CcOS X
1+senx =2cosx
1+ 2senx +sen’x =4 cos? x
1+23enx+sen2x:4(l—sen2x)
5sen’x +2senx —3 =0
2air60 <™ 7157 s
senX:T: 3
senx =—1=>x= T+ 2nk =270°+360° k
senx=§

1K

+32

4n
=

Ay |
N
X) Senx+cosecx = %

Solucion.

13
senx +cos ecx = —

E
senx 6

senx +

1
senzx—gsenx+l =0

n= %+ 2k = 36% 52' 12"+ 360%k

nk =143°7 48"+ 360°k

169, 13,25 13,5
36 _6 V36 _6 6 _1
2 2

+
senx = 33 .Casos :
12
18 : .y
Senx = E = no tiene solucion / \
senx = % =>xx 23—7[ =41°4837 ";x = 77—” =138°1123"
3 100

y) cos(2x) = senx
Solucion.




Cos(2x) = senx

cos’ X —sen’x = senx

(1 - Senzx)— sen’x = senx
2sen’x +senx—1=0

~14148  —143

senx = — Casos :

4 4
Senx:l:x:£=30°;x=5—7[=150°
2 6 6
RY/4

Senx=—1:>x=7:270°

7) tg’x+3=4tgx
Solucién.

1g’x +3 = 4tgx
tg’x —4tgx+3=0

4+416-12 4+2
1gx = > = 5

Casos :

tox=3= x= 2?” = 71°33'54 " ;x = 7?” = 251°33'54"

fgr =12 x = % = 45°: x = 2 2050
4 4

aa) cosx—2senx-cosx =0
Solucion.

cosx — 2senx-cosx =0

cos x(l - 2senx) = 0.Casos :

cosx:0:>x=%:90°;x:37ﬁ:270°

T

1—2senx=0:>senx:l:>x=—:30°;x=5—ﬂ=150°
2 6 6

e
N

N

-

N

-
o

NV
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cc) 2cos’ x +4sen’x =3
SOLUCION:

2cos’ x +4sen’x =3
2(1 — Senzx)Jr 4sen’x =3 /K?I\

2sen’x =1

2 l
sen"x = —

2

seme=+ Y2 o =T 2 g5on =2 13500 = 20 2 0500 = 1 F 23150
2 4 4 4 4

dd) secx+4cosx =35
Solucion.
secx+4cosx=5

+4cosx=5

COS x

8
cosx=1=x=0

4cos* x—5cosx+1=0
5+£425-16 543 /\
coS X = = 2 .Casos : \\

Cos X :l:> X = 21z =753121"";x = =il =-75°3121"
4 50 50
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